

鋼鐵業

投資計畫風起雲湧

鋼鐵業經過一年的持續成長，各大廠或從事設備擴充，或進行技術創新，莫不加強投資建廠的計畫。此外，更有不少新成立的大廠及特殊鋼廠等，在在顯示出國內鋼鐵業景氣繁榮之一斑。尤其最近鋼鐵售價已逐漸回升到以往的高峰，對各鋼廠之營運大有助益，加以各先進國家普遍實施合理化減產措施，更促進鋼鐵售價之上漲。凡此均形成鋼鐵業的有利環境。

展望今年的鋼鐵業，仍然因內銷需求活絡而維持高成長，平均幅度可達 20% 以上。主要是中鋼公司第三階段擴建完成而取代了部分進口，其中民營鋼廠可有 7% 以上的成長。至於外銷部分則依然受到鋼品輸美自我設限，及新台幣持續升值之不利影響，預計將進一步衰退，其幅度可能在 5% 左右。

去年國內鋼品需求大幅成長，加以國際鋼品行情激升，引發國內鋼鐵業界一片投資熱潮。其中肇始大者包括：

(1)安鋒鋼鐵公司：預定明(78)年 10 月開工生產，主要產品為熱軋鋼軋，將與中鋼爭奪國內市場。

(2)長榮重工公司：已於去年 9 月正式成立，其在新竹、台中工業區，分設鑄鍛、鋼結構兩個事業部，鋼結構部分預定今年初開始建廠，年產量 18,000 噸。

(3)長榮超合金公司：生產合金工具鋼等高級鋼種，預定 79 年開工生產，初期產量訂為 14,000 ~ 21,000 噸。

(4)東和鋼鐵公司：該公司鑑於鋼

結構的市場看好，而我國尚乏型鋼之直接軋延，目前正積極進行鋼結構與鋼板等市場調查與評估工作，今年內可望會有進一步的投資行動。

(5)千興不銹鋼公司：將由國內不銹鋼有關業者與交通銀行於今年初共同籌資設立，總投資額將高達 27 億元，預計年產 5 萬噸。

(6)美亞不銹鋼管廠與皇冠金屬工業公司：皆與日商合作投資，前者產製工業用不銹鋼品，去年底已正式生產。後者則產製家庭用不銹鋼品。

(7)盛餘公司：由於建築景氣復甦，彩色鍍鋅鋼板消耗量呈現巨幅成長，且未來國內市場極具開發潛力，盛餘公司將提前在今年 8 月完成年產能 8 萬噸的彩色鍍鋅鋼板生產

